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ПОНЯТТЯ ТА СУТНІСТЬ БАНКІВСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ 

ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 

Цвєтков А. М. 

кандидат юридичних наук,  
науковий співробітник  

Науково-дослідного інституту приватного права  
та підприємництва імені Ф.Г. Бурчака НАПрН України (Київ)  

В умовах воєнного часу та після підписання Україною Угоду 
про асоціацію з Європейським Союзом, Європейським співтовари-
ством з атомної енергії і їхніми державами-членами (далі – Угода 
про асоціацію) стає актуальною тема поняття та сутності банків-
ської діяльності в умовах євроінтеграції [1]. 

Для формулювання визначення «банківська діяльність» необ-
хідно проаналізувати наукові праці провідних вчених, чинне зако-
нодавство України та міжнародно-правові акти, в тому числі країн 
ЄС. 

Досліджуючи банківську діяльність, професор Орлюк О.П. за-
значає, що «фінансова діяльність держави в банківській сфері 
полягає в тому, щоб, спираючись на закони ринкової економіки, 
впливати на розвиток кредитно-фінансових інститутів, сприяти 
отриманню ними прибутків, а завдяки цьому – підтримувати ста-
більність усієї кредитно-банківської системи та довіру до неї насе-
лення»[2, С. 49]. Наведене дає підстави однозначно стверджува-
ти те, що банківська діяльність має публічну фінансову-правову 
природу. 

Поняття «банківська діяльність» тісно пов’язане з поняттям 
«банк», а сам банк є особливим фінансовим інститутом, який пок-
ликаний здійснювати банківську діяльність. Так, наприклад, вчена 
Т.А. Латковська, визначає банківську діяльність як: – особливий 
вид господарської діяльності, що систематично здійснюється спе-
ціальними суб’єктами (банками) на підставі ліцензії (дозволу) НБУ, 
спрямовану на здійснення банківських операцій та надання бан-
ківських послуг, функціонування та розвиток банківської системи, 
реалізацію грошово-кредитної політики держави… Банківська дія-
льність є особливою, оскільки вона не припускає можливості 
об’єднання її з іншими видами господарської діяльності [3, С.91, 
92].  
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Як, зазначала професор Воронова Л.К., визначення поняття 
«банк», яке наведено законодавцем у ст. 2 Закону України «Про 
банки і банківську діяльність» зумовлено підходом законодавця до 
визначення змісту іншої фундаментальної категорії — банківської 
діяльності. Запропоноване нормативне визначення категорії «ба-
нківська діяльність» фактично зводить її зміст лише до трьох бан-
ківських операцій, які банки мають право здійснювати на підставі 
банківської ліцензії. Але, безумовно, зміст указаної категорії наба-
гато ширше, оскільки: по-перше, надаючи клієнтам банківські 
послуги, банки здійснюють значно більшу кількість банківських 
операцій, перелік яких наведено у ст. 47 Закону України «Про 
банки і банківську діяльність»; по-друге, при здійсненні власної 
діяльності банки вступають не лише у приватноправові відносини 
з клієнтами з метою надання їм банківських послуг, але й стають 
учасниками широкого кола правовідносин, які виникають у про-
цесі державного регулювання банківської діяльності та регулю-
ються імперативним методом [4, С. 305]. 

Також І.А. Безклубий формулює визначення поняття «ліцен-
зована банківська діяльність» як підприємницька діяльність банку 
на підставі ліцензії НБУ з надання фінансових послуг фізичним та 
юридичним особам шляхом залучення грошових коштів та їх роз-
міщення, а також здійснення розрахункових операцій, операцій з 
цінними паперами і валютними цінностями, та інших банківських 
операцій з метою отримання прибутку) і «не ліцензована банків-
ська діяльність» як підприємницька діяльність банку з надання 
відплатних фінансових та інших послуг фізичним та юридичним 
особам, що не передбачає здійснення банківських операцій [5, С. 
66]. При цьому варто наголосити, що вище зазначений вчений 
запропонував визначення банківської діяльності комерційних бан-
ків, вказавши, що це підприємницька діяльність, а за Господарсь-
ким кодексом України така діяльність має на меті отримання при-
бутку, що виключається для діяльності НБУ. 

Професор А.О. Селіванов вважає, що банківські операції, які 
відображають банківську діяльність, це по суті, угоди, які за сво-
єю правовою природою спрямовані на встановлення, зміну або 
припинення цивільних прав і обов’язків. Вони складають предмет 
діяльності банків, наприклад, приймання вкладів, облік векселів, 
відкриття банківського рахунку та інші [6, С. 26].  

В умовах євроінтеграції банківська діяльність має враховувати 
також європейські стандарти, ключові принципи здійснення бан-
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ківської діяльності, банківського контролю та нагляду. Слід звер-
нути увагу на відповідні документи Базельського Комітету з бан-
ківського нагляду, який був створений у 1974 році (англ. мовою – 
Basel Committee on Banking Supervision): Базельська угода про 
міжнародне наближення розрахунку капіталу та стандартів капі-
талу 1988 р. (Basel Capital Accord 1988), більш відому як Базель I. 
Угода містила три основні постулати: капітал банку складається з 
основного та додаткового; банки повинні визначити і сформувати 
такий розмір капіталу, який був би достатнім для покриття креди-
тного ризику; у будь-який момент співвідношення між капіталом 
банку та його активами, взятими з урахуванням коефіцієнта кре-
дитного ризику, не повинно бути меншим 8% [7, С. 8]. 

На думку, О. А. Музики-Стефанчук, найважливіші положення 
стосовно необхідності врахування загальних норм європейського 
права у національному законодавстві, зокрема банківському, єв-
ропейських держав було закладено у таких договорах ЄС, як Рим-
ський договір (1957 р.) і Маастрихтський договір (1992 р., набрав 
чинності у 1993 р.), Амстердамський договір (1997 р., набрав 
чинності 1999 р.) та Лісабонські договори (2007 р., набрали чин-
ності у 2009 р.), документи Базельського комітету, окремі Дирек-
тиви ЄС (приміром, Директиви ЄС від 14 червня 2006 р. 
2006/48/ЄС (про початок і здійснення діяльності кредитними ін-
ституціями) та 2006/49/ЄС (про достатність основного капіталу у 
відповідність інвестиційних товариств та кредитних інститутів) 
містять вимоги  щодо достатності капіталу кредитних та фінансо-
вих інституцій в ЄС; від 28 червня 1973 р. 73/183/ЄЕС (про скасу-
вання обмежень щодо вільного заснування банків та інших фінан-
сових установ та вільного надання ними незалежних послуг); від 
12 грудня 1977 р. 77/780/ЄЕС та від 15 грудня 1989 р. 89/646/ЄЕС 
(про банківську діяльність); від 8 грудня 1986 р. 86/635/ЄЕС (що-
до річних звітів та консолідованих звітів банків та інших фінансо-
вих установ); від 4 квітня 2001 р. 2001/24/ЄС (стосовно заходів 
щодо відновлення платоспроможності та ліквідації кредитних ус-
танов) тощо) [8, С. 31]. Також: Директиви (ЄС) Європейського 
Парламенту та Ради: № 2015/849 “ Про запобігання використання 
фінансової системи для відмивання грошей та фінансування теро-
ризму, про внесення змін до Регламенту (ЄС) № 648/2012 Євро-
пейського Парламенту і Ради (ЄС) та про скасування Директиви 
Європейського Парламенту і Ради 2005/60/ЄС Директиви Комісії 
2006/70/ЄС” від 20 травня 2015 р. та № 2018/843 “ Про внесення 
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змін до Директиви (ЄС) 2015/849 про запобігання використанню 
фінансової системи для цілей відмивання коштів та фінансування 
тероризму і внесення змін до Директив 2009/138/ЄС та 
2013/36/ЄС” від 30 травня 2018 р. 

З метою імплементації положень Директив (ЄС) № 2015/849 і 
№ 2018/843 Європейського Парламенту та Ради було прийнято 
Закон України “ Про запобігання та протидію легалізації (відми-
ванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 
тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового зни-
щення ” від 06 грудня 2019 р. № 361-IX [9] та постанову Правлін-
ня НБУ “ Про затвердження Положення про здійснення банками 
фінансового моніторингу ” від 19 травня 2020 р. № 65 [10]. Зок-
рема, у Законі № 361-IX імплементовані вимоги Директиви (ЄС) 
2015/849 щодо інформації, яка супроводжує перекази, які 
обов’язковими для впровадження для членів ЄС та країн, які ма-
ють намір отримати членство в ЄС.  

На нашу думку, виходячи з аналізу різних наукових підходів до 
трактування визначення поняття «банківської діяльності» та дещо 
звуженим його законодавче тлумачення, необхідно уточнити та 
розширити поняття «банківської діяльності» у ст. 2 Закону України 
«Про банки і банківську діяльність» разом з його основними озна-
ками. Пропонуємо наступне формування: «банківська діяльність – 
це діяльність фінансової установи, яка є юридичною особою, що 
створена у формі акціонерного товариства або кооперативного 
банку, має сформований статутний капітал відповідно до норма-
тивів НБУ, отримала банківську ліцензію та здійснює банківські та 
фінансові послуги відповідно до ст. 47 цього Закону з метою 
отримання прибутку». Проаналізовані нормативно-правові акти 
банківського законодавства такі як: Закон України “ Про запобі-
гання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення ” від 06 грудня 2019 р. 
№ 361-IX та постанова Правління НБУ “ Про затвердження Поло-
ження про здійснення банками фінансового моніторингу ” від 19 
травня 2020 р. № 65 свідчать про прагнення України привести 
його у відповідність зі стандартами ЄС. 
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